10. DELENI PRIROZENYCH CiSEL
10. 1. Pamétné déleni

Dé¢leni pfirozenych cisel je definovano jako inverzni operace k operaci ndsobeni.
Jestlize pro ptirozena Cisla a, b, cplati a. b =cpakproa#z 0, b#0 platic:a=b,c.b=a.
rozdélovani konkrétnich pfedméti. Jiz v prfedSkolnim véku umi déti rozdélit n€kolik pfedméth
mezi urCity pocCet déti tak, aby mély vSechny déti stejné. Pfi vyvozovani déleni vychazime
proto z konkrétni situace, kdy déti rozd€luji konkrétni ptedméty, pfitom je mohou rozdélovat
na ¢asti napt. mezi n¢kolik déti, nebo podle obsahu, tj. po nékolika predmétech. Formulujeme
proto dvé ulohy.

1. Déleni na ¢asti

Rozdélte 20 kulicek mezi pét déti tak, aby mély vSechny stejné a vSechny kulicky jste
rozdélili. Kolik kulicek bude mit kazdé¢ dite?
a) dramatizace — konkrétni provedeni
b) grafické zndzornéni situace — postupné prikreslujeme kazdému z déti po jedné
kulicce.
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¢) zapis piikladu: 20:5=4

Kazdé¢ dité bude mit 4 kulicky.
Zkouska: (napft. seCtenim kuli¢ek kazdého z déti) 4 +4 +4 + 4+ 4 =20.

V tomto ptikladu je délenec 20, délitel 5, podil 4 a podil vyjadiuje pocet prvka
kazdé z casti.
2. Déleni podle obsahu
Rozdélte 20 kuli¢ek na hromadky po péti. Kolik hromadek vytvoftite?
a) dramatizace — zde dé€ti pracuji samostatné — kazdy ma 20 kulicek a vytvari
hromadky po péti kulickach.
b) grafické zndzornéni
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¢) zéapis piikladu: 20:5=4

Vytvotime Ctyfi hromadky.
Zkouska. 5+5+5+5=20

[ vtomto piikladu je d€lenec 20, délitel 5, podil 4, podil vsak vyjadfuje pocet
vytvoienych casti.



Je tieba si uvédomit, Ze jeden priklad vyjadiuje dvé zcela jiné situace a ob¢ je tieba s détmi
provést, zejména proto, aby v budoucnu umély fesit slovni tlohy, ve kterych se vyskytuje
operace déleni.

Specielni ptipady pfi déleni:
a) dé¢leni ¢islem 1 5:1=5
vyvodime na piikladu: P&t bonbdnt rozdé€l po jednom, kolik déti podélis?
b) délenec je roven déliteli 5:5=1

vyvodime na piikladu: P&t bonbont rozdel mezi 5 déti, kolik bonbdnl bude mit kazdé

dite?
¢) déleni nuly 0:5=0

vyvodime na ptikladu: Nula kuli¢ek rozd€l mezi 5 déti, kolik kulicek bude mit kazdé
dite?

d) d€leni nulou 5:0=?

Déti se seznamuji s vétou ,,Nulou nedélime*, avSak Casto bez jakéhokoliv zdivodnéni a
proto v ptikladech chybuji a pisi bud’ 5 : 0 = 0 nebo 5 : 0 = 5. Je vhodné ukazat détem, ze
neexistuje ptirozené Cislo, pro které bychom mohli po vydéleni nulou provést zkousku
Spravnosti.

Kdyby napt. 5 : 0 = 0, muselo by platit 0.0 =15. To vSak neplati, protoze 0.0 = 0.

Kdyby 5:0=15, muselo by platit 5.0 =15. To neplati, protoze 5.0=0.

Takto mizeme postupovat a hledat ¢islo, pro které by vysla zkouSka spravnosti. To vSak
nenajdeme.

(Poznamka. Obecné jestlize by platilo pro a# (0 a : 0 = x, pak by muselo platit x . 0 = a. To
vSak neplati, protoze x . 0 = 0 pro kazdé prirozené x.)

Postupné déti zvladaji zékladni spoje deleni zpaméti a pokud chybuji, mély by mit moznost
vzdy situaci zndzornit konkrétnimi predmeéty.

Déle se déti seznami se souvislosti operace ndsobeni a operace déleni v obor ptirozenych
Cisel, napt. jestlize 5.7=35,pak35:7=5a 35:5="7.

10. 2. Problémy déti pri déleni v oboru nasobilek

1. Dé&ti nepochopi vyznam operace déleni, zejména pokud nemaji dostatek konkrétnich
¢innosti a nacvik se opird pouze o pamétné zvladnuti spoji déleni.

2. Déti zaménuji nékteré priklady déleni (zdkladni spoje), napt. 54 :9=7, 56:8=9,
apod. Jedna se zejména o Cisla 42, 48, 54, 56, 63, 64 aj.

3. Chyby z nepozornosti, napi. 40 : 5 =10

4. Ve slovnich tlohach nepochopi, kdy se uziva operace déleni.

5. Zameénuji délence a délitele, napt. 2:8=4

10. 3. Déleni mimo obor nasobilek
10. 3. 1. Déleni se zbytkem

Dé¢leni se zbytkem uvadime takto: Jestlize mame dvé pfirozend Cisla a,b takova, Ze a
neni nasobkem b a b je rizné od nuly, pak k t€émto ¢islim existuji pfirozena Cisla ¢, z tak, ze
plati a=b.q +z
Cislo a se nazyva délenec, b délitel, ¢ netplny podil, z zbytek. Pfitom zbytek musi byt vzdy
mensi nez délitel.

D¢éleni se zbytkem se vyvozuje analogicky jako déleni beze zbytku.



Nejprve formulujeme ulohu: 17 sesiti mame rozdélit mezi 5 déti. Kolik sesiti dostane kazdé
dité a kolik sesitt zbude.

A B C D E
[
[ i 17:5=3 (zb.2)
i 2

Zkouska. 3.5 +2=17 nebo 3.5=15 15+2=17
Kazdé dité bude mit 3 sesity a 2 sesity zbudou.

Dalsi uloha: 17 sesitlh mame rozd¢lit na hromadky po péti. Kolik hromadek vytvofime a kolik
sesitt zbude?
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17:5=3(zb2)
2
Zkouska: 3.5 +2=17
Vytvofime 3 hromadky a 2 sesity zbudou.

Je nutné, aby déti vidély pod kazdym cislem jeho vyznam, tj. které Cislo je ve vyznamu je
délitele, délence, netiplného podilu 1 zbytku.

Vhodné je vyuziti nasobki cisel a vyznaCeni nejblize mensiho nasobku daného Cisla
k danému ¢islu.

10. 3. 2. Problémy déti pri déleni se zbytkem
1. Nezvladnuti zékladnich spoji ndsobeni a déleni, které jsou zde nezbytné.
2. Pokud je dé€lenec blizko dalsiho nasobku délitele, déti pocitaji napf.
41:7=6(zb 1)
1
Zapisi vyssi nasobek a do zbytku zapisi €islo, které do vysSiho nasobku chybi.
3. Déti zapisuji piimo nasobek, napft.: 38 :7=35(zb.3)
3

4. Nevédi si rady s ptipady, kdy je délenec mensi nez délitel, napt. 3 : 5 =nema feSeni
Ptitom 3 : 5 =0 (zb.3) — toto je nutné zvladnou pro pisemné déleni.

5. Provadéji chybny zapis zkousky spravnosti, napt.: 3.5=15+2=17.Zde je
porusena tranzitivita rovnosti. V priubéhu vypoctu neni mozné nic pficitat nebo od¢itat
a zapisovat tak chybné rovnosti.

10. 3. 3. Déleni mimo obor nasobilek zpaméti

Jedna se o priklady typu 72 : 4.

Je tfeba najit vhodny rozklad ¢isla 72 na dvé cisla tak, aby byla, pokud mozno, ob¢
délitelna Cislem 4. V tomto ptipad¢€ jsou to Cisla 40 a 32.

Pocitdme: 72:4=(40+32):4=40:4+32:4=10+8=18

Strucny zapis: 72 4 = 18
40 32



Zkouska: 18.4=(10+8).4= 10.4+8.4=40+32=72
Ptiklady tohoto typu se pocitaji zpaméti pouze v jednodussich ptipadech.
10. 4. Pisemné déleni

Pisemné déleni se od ostatnich algoritmi pisemnych operaci lisi jednak tim, ze
algoritmy pro pisemné sc¢itani, od¢itdni a nasobeni zacinaji vzdy od jednotek, déleni vSak
zac¢ina od nejvyssiho tadu, jedna schéma déleni musi déti zvladnout jak v horizontalnim, tak
ve vertikdlnim sméru. Navic, aby mohly déti ispésné provadét pisemné déleni, je tieba, aby
meély zvladnuté vSechny pamétné operace — zejména déleni se zbytkem a od¢itani. Pro nacvik
pisemného déleni je vhodné sestavit velmi jemnou metodickou fadu, kdy se v kazdém dal$im
prikladu objevi jen jeden novy jev.

A) Déleni jednocifernym délitelem

1. Prvni série prikladt je volena tak, aby déti délily dvojciferné ¢islo ¢islem jednocifernym a
aby pocet desitek d¢lence byl ndsobkem d¢litele a aby déleni bylo beze zbytku. Déti se uci
postupnym kroklim algoritmu (co ¢im délit, kam co zapsat). U kazdého ptikladu provadime
thned zkousku spravnosti. Jednak tim opakujeme nasobeni a jednak uc¢ime déti presvédcit se
o spravnosti vypoctu vlastnimi silami. Napf.:
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69 :3 = 23 Zkouska: 23

09 .3

0 69

2. Ve druhé sérii ptikladii volime takové, kdy je pocet desitek délence vétsi nez je délitel, ale
neni jeho nasobkem. Je tieba, aby déti zvladly zapsani zbytku pii déleni a vytvoreni nového
caste¢ného delence, napt.:

25 :5

7:5
75 : 5 =15 Zkouska: 15
25 .5
0 75

3.Tteti série obsahuje ptiklady, kdy na misté nejvyssiho fadu délence je Cislo mensi nez
délitel, napt.:

36 : 6
15:6
156 : 6 = 26 Zkouska 26
36 . 6
0 156

4. Dé¢leni je se zbytkem, napf.



34 : 4

23 : 4

6 :4
634 : 4= 158 Zkouska: 158 632
23 .4 +2
34 632 634

2(zbytek)

6. Déleni ¢isel s nulami. V tomto ptipadé je tieba vést déti tak, aby uplatiiovaly disledné
nauceny postup a nevynechaly néktery z krokti nebo nékteré z Cisel.

34 :5
3:5
10: 5
1034 : 5 = 206 Zkouska: 206 1030
03 25 4
34 1030 1034
4 (zbytek)

6. Déleni dvojcifernym délitelem

Postup déleni dvojcifernym délitele kopiruje metodickou tadu déleni jednocifernym
délitelem. Pro déti s poruchami uceni je vSak naro¢ny. Obtizné odhaduji ¢aste¢né podily, hiife
se v algoritmu orientuji. Pokud se jim podafi zvladnout jednodussi piiklady, je to velky
uspéch. V opacném piipad¢ volime jako kompenzaéni néstroj kalkulator. AvSak je nezbytné,
aby déti pocitani na kalkuldtoru ovladaly bezpetné a aby mély urcitou predstavu o fadu
podilu, tj. umély urcit spravné odhad vysledku.

Dodat piiklady

10. S. Problémy pri pisemném déleni
1. numerické chyby vyplyvajici z nezvladnuti pamétnych operaci,
2. formalni provadéni zkousky
3. nedodrzeni ptesné¢ho postupu algoritmu, napf.

2535:5=157, 422149 : 7 = 639
4. nezvladnuti Cisel s nulami, napf-.:
2408 : 6= 41,zb.2 82000 : 4 = 205

3000: 10= 30



